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Ukážka č. 1 – Kaktus 
 

Barborka a Lucka dostali od tety kaktus a vzorne sa oň starali. Každý deň ho 

polievali, raz Barborka, raz Lucka a raz obidve. 

Kaktus vädol, kaktus bledol. 

„Asi ho treba polievať teplou vodou,“ povedala Barborka, „lebo v jeho rodnej Afrike je 

teplo.“ A začala ho polievať teplou vodou.  

Kaktus vädol. Kaktus bledol. Pichliače mu ovísali.   

„Možnože ho treba posoliť, ak je zvyknutý na morskú vodu,“  povedala Lucka. 

A posolila ho. 

„Alebo mu hádam chýba cukor,“  povedala Barborka. A pocukrila ho. 

Kaktus vädol! Kaktus bledol! Kaktus umieral! 

„Nepáči sa mu u nás!“ povedali si sestry Barborka a Lucka. A prestali sa o kaktus 

starať. Nevšímali si ho a čoskoro naň úplne zabudli. 

Na sviatky pricestovala teta. Pozrela si kvety na stojane a vraví: 

„Mám radosť, že sa o kaktus tak dobre staráte. Donesiem vám ešte jeden.“ 

Barborka a Lucka pozreli prekvapene na seba a potom na kaktus. Ešte raz na seba 

a ešte raz na kaktus. Neklame ich zrak? 

Kaktus bol zdravý, tuhozelený, nebezpečne pichľavý. A na hlave mu narástli dve 

malé kaktusie guľky. 

(upravené; M. Ďuríčková) 

 

1. Z ukážky č. 1 vyplýva, že: 
 

A. kaktus potreboval teplú vodu 

B. kaktus potreboval cukor 

C. kaktus nepotreboval veľa starostlivosti 

D. kaktus potreboval soľ 
 

 

2. Vypíš z ukážky č. 1 všetky vlastné podstatné mená (ak sa opakujú, stačí len raz). 
 

     ............................................................................................................................ 
 

3. „Asi ho treba polievať teplou vodou,“ povedala Barborka, „lebo v jeho rodnej Afrike    

    je teplo.“  

    Vypíš z uvedenej vety uvádzaciu vetu. 
 

    ............................................................................................................................ 

 

Text pokračuje na druhej strane 



 

 

 

 

 
 

4.  Kaktus vädol!  Veta je: 
 

     A. želacia  B. opytovacia C. rozkazovacia D. zvolacia  

 

5. Ktoré tvrdenie o ukážke č. 1 je pravdivé? 
 

     A.  Je to umelecký text a poézia. 

     B.  Je to umelecký text a  próza. 

     C.  Je to vecný text a poézia. 

     D.  Je to vecný text a próza. 

 

6. Vyber možnosť, v ktorej sú správne určené podčiarknuté slovné druhy v poradí za  

    sebou  v prvej vete v ukážke č. 1. 
  

     A.  zámeno, prídavné meno, prídavné meno, predložka 

     B.  predložka,  podstatné meno, príslovka, predložka 

     C.  predložka, podstatné meno, príslovka, zámeno 

     D.  zámeno, podstatné meno, príslovka, zámeno 

 

7. Napíš synonymum (slovo s rovnakým alebo podobným významom)  

    k slovu tuhozelený.  

 
 

8. Vypíš  tvrdé spoluhlásky z vety: Neklame ich zrak? (ak sa opakujú, stačí len raz)  

 

 
 

9. Doplň i/í, y/ý: 
 

m_hať m_halnicami, vlčica v_la, nebezpečný priesm_k, 

prep_chnutý balón, b_čí zápas, vydob_ť si šťastie, r_dza reč, 

fialová s_rôtka, s_pieť ako hus 

 
Text pokračuje na tretej strane 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
Ukážka č. 2 - Po nábreží koník beží 

 

1. Po nábreží koník beží, koník vraný, 

skadiaľže si, šuhajíček, maľovaný? 

[:Skadiaľ som, stadiaľ som, 

slovenského rodu som, duša moja.:] 

2. Z tej jedličky dve hrdličky na tú lúčku. 

Ja som Slovák, ty Slovenka, daj mi rúčku. 

[:Rúčku ti podávam, 

tebe verná ostávam, duša moja.:] 

3. Pod lipkou, nad lipkou iskierôčka, 

skadeže si moja milá frajerôčka. 

[:Skadiaľ som, stadiaľ som, 

slovenského rodu som, duša moja.:] 

 

10. Doplň: 
 

a) Literárny útvar ukážky č. 2 je  

 

b) Zvýraznená časť strofy sa nazýva   

 

c) Ak útvar nemá autora, hovoríme, že je 

 

d) Slová vraný a maľovaný tvoria na konci veršov 

 

11. Aký je to vraný koník? 
 

     A.  čierny  B.  pomalý  C.  biely  D.  ustatý 

 

12. Urči osobu,  

 

      číslo  

 

      a čas  
 

      prvého slovesa v ukážke č. 2.  

 

13. Vypíš z ukážky č. 2 dve zdrobneniny. 

 

 

 

14. Vypíš z ukážky č. 2 jedno slovo so slabikotvornou spoluhláskou. 

 

 

 

Koniec textu 


